

海韵琅琊 传承千年祭海祈福

第61届琅琊祭海节在西海岸新区琅琊镇举办



第61届琅琊祭海节现场。



非遗代表性传承人现场制作糖画。

早报2月10日讯 2月10日(正月十三)上午,第61届琅琊祭海节在西海岸新区琅琊镇台西头村祭海广场举办。本届祭海节以“海韵琅琊传千秋 向海祈福启新程”为主题,共分“祭海仪式”“海洋大集”“节目表演”“春风行动 晴琅送岗”招聘会“产品展销”“文艺会演”六大板块,吸引了来自全国各地的游客共同参与。

传承琅琊渔家文化

伴随着锣鼓声,舞狮腾空跃起,独具特色的表演拉开了活动序幕。精彩的民俗表演轮番上演。其中《凤舞琅琊》以一段热烈、欢快、奔放的乐器表演,奏响了琅琊儿女歌颂盛世、赞美生活的澎湃之情,展现了琅琊地区独特的渔家风情,赢得了现场观众的阵阵掌声。

随后,庄严肃穆的祭海仪式正式开始,只见祭海广场中心的舞台被围得里三层外三层,红布覆盖的祭台上摆着猪、鸡、鱼及面塑祭品。伴随着庄

严铿锵的曲乐,数十名身着秦汉服饰的礼宾缓步走到舞台中央,舞台上秦幡林立,气氛庄严。一排身着蓝色薄纱的少女步态轻盈地走到祭台前,敬献水果供品。恭迎龙王、祭团敬香、诵祭海文、祭团敬酒……主祭人面对龙王塑像,双手端起酒樽敬天、敬地、敬龙王,率领身着秦汉服饰的礼宾行跪拜礼,此时烟花礼炮齐鸣,声震长空,把祭海祈福仪式推向了高潮,生动再现了千百年来琅琊人传统祭海祈福的盛况。

西海岸新区琅琊镇渔业协会相关负责人介绍,“琅琊祭海”起源于古代渔民对海洋的敬畏与感恩,距今已有上千年的历史。每年春季,渔民们通过祭海仪式祈求风调雨顺、鱼虾满舱。这一传统节日不仅是琅琊渔家文化的重要载体,更是当地渔民精神信仰的象征。2014年,“琅琊祭海”被列入青岛市市级非物质文化遗产代表性项目名录。“在传承中发展的‘琅琊祭海’,已从纯粹的渔民祈福的个体愿望,逐渐演变为传达人与自然和谐共生的文化理念。”琅琊镇渔业协会相关负责人表示。以节庆活动为载

体,以民风民俗为看点,历经61年的创新发展,“琅琊祭海”已成为了琅琊镇乃至西海岸新区最具民俗魅力和特色的文化标识,节庆溢出效应日益凸显。

海洋大集充满烟火气

本次祭海节活动现场,除了传统的祭海仪式、民俗表演和戏曲展演等,充满烟火气的海洋大集也成为了游客们休闲娱乐的好去处。

大集上,非遗代表性传承人现场制作竹编、剪纸以及糖画等手工艺品,供游客欣赏购买。为进一步让村民享受到共富成果,大集上还对琅琊当地的甜晒鱼、花馍、琅琊鸡等特色农产品进行展销。游客们不仅可以品尝到新鲜的海鲜美食,还能亲身参与渔家生活,感受浓厚的渔家文化氛围。“这是我第一次参加琅琊祭海节,感受到了浓厚的传统文

化氛围,也体验到了渔家生活的乐趣,真是不虚此行。”从临沂慕名而来的李女士说。

活动现场还举办了“山情海韵‘艺’同启航”民间艺术表演活动。作为祭海节的

重要组成部分,此次活动吸引了众多民间艺术组织和爱好者的积极参与,表演内容丰富多彩,包括小戏小品、器乐演奏、秧歌锣鼓等多种形式,充分展示了琅琊镇深厚的文化底蕴和民间艺术活力。

在铿锵的锣鼓声中,演员身着节庆服饰,以《赛马》开场,激昂的鼓点声瞬间点燃了现场的热闹气氛,一场别开生面的艺术会演拉开了帷幕,精彩绝伦的节目轮番上演,小品《美丽乡村春意浓》展现了乡村的勃勃生机与盎然春意;激昂的《精忠报国》演绎,彰显了深厚的爱国情怀……最后,传统戏曲《墙头记》为整场表演画上了完美的句号,两个小时的演出吸引了众多观众前来观看,大家聚集在一起,共同沉醉在这场民俗文化盛宴当中。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 赵敏 摄影报道)



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 郭念礼 江彩雯

“爱达·地中海”号邮轮5月来青

将于5月14日载客抵达 运营以青岛为始发港的2025年首批3个5天4晚航次



“爱达·地中海”号邮轮。青岛国际邮轮港区服务管理局供图

早报2月10日讯 近日,爱达邮轮发布最新船期,旗下被誉为“艺术之船”的“爱达·地中海”号邮轮将于5月14日载客抵达青岛,运营以青岛为始发港的2025年首批3个5天4晚航次,到访日本福冈、韩国济州,再次为游客带来浪漫奢华的邮轮度假体验。这将是2025年继奢华邮轮“欧罗巴2”号、首艘国产大型豪华邮轮“爱达·魔都”号之后青岛迎来的第三艘邮轮,持续引爆邮轮旅游新热潮。

“爱达·地中海”号邮轮全长292米,总吨位8.6万吨,可容纳2680名乘客,拥有1057间豪华客房和套房,丰富多元的客房体验充分满足不同人群的度假需求。全船艺术装饰以地中海文明为创作源泉,借以油画、雕塑和浮雕以及巴洛克式建筑风格再现昔日古埃及、古希腊、古罗马文化和艺术审美,溯源地中海文明和发展历程,为沉浸其中的宾客开启一段奇幻的地中海文明探索之旅。

船上设有15家餐厅和酒吧,为宾客提供环球美食、地道中式珍馐和特色饮品,从银匠主餐厅的手抓嫩羊排、蒜蓉蒸扇贝,再到美杜莎餐厅精选高级进口牛排,每一口都是味蕾的极致诱惑,特色比萨和风味小吃,让旅客可以在一地尝遍

世界风味。欢乐不止美食盛宴,还有11个主题酒吧,各具风情。船上奥西里斯大剧院的全景歌舞秀则为宾客带来震撼的视听享受,更有“金色尼罗河”等各种精彩主题派对轮番上演,带领宾客共享海上狂欢,一起心跳加速。“爱达·地中

海”号拥有舒适的客房、业内领先的人均空间比和服务人员配比,让每位宾客都能享受到更为宽敞的活动空间和更周到的专业服务。

2023年以来,青岛国际邮轮港区服务管理局围绕助力青岛建设引领型现代海洋城市等重大战略,协同各相关单位,用好各级相关扶持政策,制定专项激励措施,聚力优化营商环境,2023年9月在北方率先实现复航;2024年运营邮轮航次21个,出入境人次超7.1万,引进山东首家国际邮轮公司区域总部;引进2025年航次超40个,较2024年翻番。特别是与爱达邮轮持续深化战略合作,引进“爱达·地中海”号连续3年加大在青布局力度,推动首艘国产大型邮轮“爱达·魔都”号4月6日来青运营,使青岛成为爱达邮轮旗下2艘邮轮均部署航线的唯一城市。同时,上海蓝梦邮轮旗下具有“青岛基因”的“蓝梦之歌”号将于7—10月在青岛常态化运营21个航次,涵盖暑期、中秋、国庆等节假日,航线产品丰富。今年青岛邮轮旅游产品精彩纷呈,可较好满足游客个性化、品质化出游需求,也为山东、青岛文旅产业提质升级、扩大消费注入强劲动力。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 王璇)